

## ऑप्शन व्यापारासाठी अतिरिक्त जोखीम प्रकटीकरण दस्तऐवज

### ऑप्शन धारकांची जोखीम:

1. ऑप्शन धारकाला तुलनात्मकरित्या कमी कालावधीमध्ये ऑप्शनसाठी दिलेली संपूर्ण रक्कम गमावण्याची जोखीम असते. एक वाया जाणारी मालमत्ता जी कालबाह्य झाल्यास निरूपयोगी होते यानुसार ऑप्शनच्याचे स्वरूप जोखीम दर्शवते. ऑप्शन धारक हा एकतर त्याच्या ऑप्शनची दुय्यम बाजारात विक्री करत नाही किंवा ते कालबाह्य होण्याआधी त्यांचा उपयोग करू शकत नाही ज्यामुळे तो ऑप्शनमधील त्याची संपूर्ण गुंतवणूक गमावू शकतो. जर विकल्प कालबाह्य होण्यापूर्वी विकल्पाची खरेदी किंमत व्याप्त होण्याच्या पुरेशा मर्यादेपर्यंत अपेक्षित दिशेमध्ये अंतर्निहिताची किंमत बदलली नाही, तर गुंतवणूकदार ऑप्शनमधील त्याची संपूर्ण किंवा लक्षणीय भाग गमावू शकतो.

2. देवाणघेवाण केल्यास त्यामुळे उपयोगामध्ये मर्यादा लागू शकतात आणि त्याच्याकडे विशिष्ट परिस्थितीमध्ये विशिष्ट वेळी ऑप्शनसचा उपयोग करण्यावर मर्यादा घालण्याचा परिपूर्ण अधिकार असू शकतो.

### ऑप्शन रायटर्सची जोखीम:

1. जर अंतर्निहिताची किंमतीमधील हालचाल अपेक्षित दिशेमध्ये नसेल, तर ऑप्शन रायटर्सकडे मोठी रक्कम गमावण्याची जोखीम असते.

2. सारख्या अंतर्निहित व्याज असलेल्या इतर ऑप्शनच्या खरेदीद्वारे आणि त्याद्वारे प्रसार स्थिती गृहित धरून किंवा ऑप्शन बाजारांमध्ये किंवा इतर बाजारांमध्ये इतर प्रकारची वैध व्यवहार स्थिती प्राप्त करून ऑप्शन रायटर असण्याची जोखीम कमी होऊ शकते. तरीही, रायटरला प्रसार किंवा इतर वैध व्यवहाराची स्थितीवर असल्याचे गृहित धरले गेले, तरीही जोखीम मोठी असू शकते. प्रसार स्थिती ही सामान्य 'दीर्घ' किंवा 'लघु' स्थितीपेक्षा कमी जोखमीचे असणे आवश्यक नाही.

3. ज्या व्यवहारांमध्ये एकत्रितरित्या अनेक ऑप्शन खरेदी करणे आणि राईटींग करणे, किंवा लघु अंतर्निहित व्याजाची खरेदी किंवा विक्री करण्यासह ऑप्शनसची खरेदी किंवा रायटींग करण्याचे एकत्रिकरण असल्यास ज्यामुळे गुंतवणूकदारांवर अतिरिक्त जोखीम अस्तित्वात असते. एकत्रिकरणाचे व्यवहार, जसे ऑप्शन प्रसार, हे एक ऑप्शन खरेदी किंवा राईट करण्यापेक्षा अधिक जटील असते. आणि पुढे हे लक्षात घेतले जावे की, गुंतवणूकीच्या क्षेत्रामध्ये, जर जटीलता चांगल्याप्रकारे समजून घेतली नाही तर ती स्वतः एक जोखीम घटक ठरू शकते. त्यामुळे एकत्रिकरण धोरणे लक्षात घेतली जाऊ नयेत असा याचा अर्थ होत नाही, याचा सल्ला दिला जातो, कारण असे ऑप्शनमधील सर्व गुंतवणूकींच्या बाबतीत घडते, विविध बाजार स्थितींखाली व्यवहारांच्या एकत्रिकरणाच्या जोखीम आणि संभाव्य लाभ लक्षात घेऊन अनुभवी आणि ज्ञान असलेल्या व्यक्तीचा सल्ला घेतला जावा.